九九〇年七月一日登上了校長的寶座

出長霖領導美國高教革会

汪清澄(中外雜誌特約撰述委員

曾有籃球明星的夢

爲很有名的世界級大學校長。的輝煌建樹,使學校聲譽不斷提高,因此成首長推行政務也很有一套,作出許多開創性了,與傳導」方面的權威;同時他任行政霖,學術成就斐然,是國際公認的「熱幅射霖,學術成就斐然,是國際公認的「熱幅射

、助理教授、教授、系主任、副校長,於一二十四日在漢口出生,四歲時隨父親逃難到上海居住,歷經抗日,受盡折磨。一九四九年隨國期都艱苦度日,受盡折磨。一九四九年隨國財都艱苦度日,受盡折磨。一九四九年隨國民政府播遷來台,家中人口衆多,再陷窘境民政府播遷來台,家中人口衆多,再陷窘境民政府播遷來台,家中人口衆多,再陷窘境民政府播遷來台,家中人口衆多,再陷窘境民政府播遷來台,家中人口衆多,再陷窘境民政府播遷來台,家中人口衆多,再陷窘境民政府播遷來台,家中人口衆多,再陷窘境民政府構變,一九五六年赴美

意成爲籃球明星。 生龍活虎,汗流浹背,模倣各種技巧,似有他特別喜歡籃球,常見他在籃球場上活動,的項目),他正好選了我的課,我的印象中的項目),他正好選了我的課,我的印象中體育(包括球類、田徑、器械操等各種運動

平易圓熟敬重倫理

圓熟重視中國傳統文化倫理道德。 象十分的深刻。這說明他記憶力強,且處世台大唸書時的體育教師,教他籃球運動,印中壢市中央大學校慶典禮時突然會面,他一中壢市中央大學校慶典禮時突然會面,他一一個別有通信,一九九五年六月十一日在台灣也沒有通信,一九九五年六月十一日在台灣

十大名校之一的校長,他不擺架子,不和前多,場地小,需要分立兩排。田長霖是美國案也在場,在與中央研究院院長諾貝爾獎得霖的老師,年前到香港科技大學訪問,田長霖的老師,年前到香港科技大學訪問,田長霖的老師,年前到香港科技大學訪問,田長

爲少見的。 敬重倫理。的確今天的社會,這種情形是極動作,受到大家的讚許,認爲他應對得體,輩並肩排列,率先蹲在前排地上,這個小的

位,那時是一九五九年。他僅二十四歲。 他,那時是一九五九年。他僅二十四歲。 他一年的時間,便在路易士維爾大學獲 吃飯也不休息。聰明加上努力,自然有好的 不過一次,以破紀錄的速度

熱物理學權威學者

子複雜,無奇不有。 三萬五千餘人,教職員工一萬一千餘人,份,已有一百二十三年度歷史,目前在校學生名校之一,曾一度被列爲全美第一優秀大學克萊分校任助理教授。這所學校是美國十大

,自有他特殊優越和超人一等的條件。 董會十五位校董,全體無異議通過,聘請田 養深的教授。選舉過程非常嚴謹。遴選小組 資深的教授。選舉過程非常嚴謹。遴選小組 資深的教授。選舉過程非常嚴謹。遴選小組 一百五十八位,他們都是美國著名的學者、 一百五十八位,他們都是美國著名的學者、 一百五十八位,他們都是美國著名的學者、 一百五十八位,他們都是美國著名的學者、 一百五十八位,他們都是美國著名的學者、 一百五十八位,他們都是美國著名的學者、 一百五十八位,他們都是美國著名的學者、 一百五十八位,他們都是美國著名的學者、 一一一九八九年七月加州大學柏克萊分校校

最年輕紀錄的保持人。至今仍是加州大學柏克萊分校獲得這項殊榮年才二十七歲時,就獲得「最佳教授獎」,在教學成績上,他教了三年,一九五九

完上。 被選爲美國工程科學院及我國中央研究院的被選爲美國工程科學院及我國中央研究院的過兩百多篇論文,獲得許多的研究獎項,又的權威,曾在國際著名的學術期刊上,發表的權威,曾在國際著名的學術期刊上,發表

且每一階段都有良好的紀錄和成就。研究副校長、加大爾灣分校執行副校長,並,曾任教學部主任、教育發展評議會主席、克萊分校機械系熱學部主任起,二十多年來克萊分校機械系熱學部主任起,二十多年來

募款的能力一級棒

爭上游,聘請優秀年輕教授,做出了好成績無奇,但是由他出任主任後,拿出幹勁,力無分,但是由他出任主任後,拿出幹勁,力加州大學柏克萊分校的機械系原本平平

,使這個學系聲望大大提高。

分校用動物做實驗的軒然大波。 ,平息了動物保護組織抗議加州大學柏克萊捐的研究經費,首次超過了一億美元。第二事辦得很成功。第一,向美國政府及各界幕別指出,在田長霖任研究副校長時,有兩件院院長的葛守仁教授,對他非常讚賞,並特院是大工學

學柏克萊分校校園,達到和諧安定。 以此能使種族複雜,政治思想各異的加州大學,就下定決心,破除一切困難努力去作,當然他也會運用技巧,使事情做得成功又美好然他也會運用技巧,使事情做得成功又美好然他也會運用技巧,使事情做得成功又美好然的包袱,能夠就事論事,問心無愧,當玩笑,凡事只要他認爲是對的,應該要作的玩笑,凡事只要他認爲是對的,應該要作的玩笑,凡事只要他認爲是對的,應該要作的玩笑,

會引起華人反感

多數人有利的決定,然後立刻著手進行。周旋。他的行政能力很強,凡事很快做對大相處,爲了籌募學校經費,能和各方面的人中,認爲田長霖很了不起,能和各種樣的人學系任教,因此和田長霖同事,在他的印象學系任教,因此和田長霖同事,在他的印象我中央研究院院長李遠哲是加州大學柏

。讓田長霖表現才華。但是他認爲,未來把美國社會給華裔的一個機會,讓我們來發揮表談話說,這件事對華裔是很大的鼓舞,是來遠哲在田長霖被任命爲校長時,曾發

還祇是一個開始,不應視爲最大成就。事情眞正做好,才對美國華裔有幫助,現在

改變華裔刻板形象

個問題,所以不會引起美國人的反感,也不人刻板形象,他證明了中國人不一定要做書人刻板形象,他證明了中國人不一定要做書就,能幹在其次,主要的是心理健康。就,能幹在其次,主要的是心理健康。就,能幹在其次,主要的是心理健康。就,能幹在其次,主要的是心理健康。就,能幹在其次,主要的是心理健康。就,能幹在其次,主要的是心理健康。

田長霖是佛教徒,有一顆年輕樂觀的心

看書,做出了些成績。 「他就在這段時間裏,埋頭研究、教書、多 「在」的、一個的名字,而以「中國佬」(在所,個別的天性,自我封閉了很長一時間 他原本開朗的天性,自我封閉了很長一時間 在原本開明的天性,自我封閉了很長一時間 至不願叫他的名字,而以「中國佬」(至不願叫他的名字,而以「中國佬」(

個不快樂的移民了。 是因爲沒有能衝破這一關,就祇好一輩子做復原來本色,活躍起來。他認爲有很多人就人交往,多去參加教授會的活動,慢慢又恢

因爲日後很可能要完全放棄教學工作了。但,所以在接任校長之前,曾猶豫過一陣子,他最感興趣的事是教書,帶學生做研究

中

展,有不好的影響。出的刻板形象會更強化,這將對華裔未來發認爲華裔對行政工作沒興趣,不願爲整體付去接受它。若是他拒絕擔任校長,那就會被去接受它。若是他拒絕擔任校長,那就會被去接受它。若是他拒絕的突破,他有責任

諸多名校起而師法

必須大力改革。
,、國際化;資訊革命興起,因此行政系統後世界的趨勢,是政治民主化;社會多元化功的祕訣是行政人性化。據他觀察分析,今功的祕訣是行政人性化。據他觀察分析,今

和諧、美好。

和諧、美好。

他指出今後高度工業化的結果,各種事和諧、美好。

華裔人士做系主任、院長和校長,去年就任到,所以現在美國的大學,一窩蜂地要聘請要吸取中華文化的精華,西方人很難做

理工大學校長張鍾濬。的有加州聖塔巴巴拉大學校長楊祖佑,紐約

負責消除。 種不應該存在的分離現象,學校行政當局應來,等到要舉行示威,他們才碰在一起,這、校友會、職員工會等組織,平時各不相往、校友會、職員工會等組織,平時各不相往

院。

和他們談話。

怕他走進精神病院

學、普林斯頓大學等,都有意跟進了。國人性化,行政人性化。據聞有名的哈佛大道他開始了高等教育的革命,要盡量做到校息很快就傳出去,現在美國各重點大學都知思很快就傳出去,現在美國各重點大學都知

也對他客氣不得了,也不敢示威,因爲深怕去示威活動很多,現在不敢有示威;教授們見也容易溝通。他說學生們變得乖多了,過這麼一來,師生彼此距離自然拉近,意

學生教授們都害怕刺激到他,也進了精神病年哈佛大學校長曾兩度進入精神病院之後,他說聲不幹了,離開了他們。尤其是聽說去

,建立感情,才能紓解隔閡。 走出行政衙門,一定要面向大家,多方接觸 田長霖強調,任何機構行政人員一定要

大難不死必有後福

據他觀察,校園泛政治化,出現各種不

(

中

的現象,不必緊張,一定要讓他們有發洩的 **洩,他認爲如果平常無小火,大火燒起來就** 機會。最近一兩年他發現學校裏示威較少 同的主張,學生常有示威發生,是學校必有 到處去點一點「小火」,讓學生們去示威發 以爲是學生失去了活動力、生活力,還設決 發不可拾了。但主要的是要設法減少示威

了反對的人士,今年五月更得到學校董事會 學院很大的阻力,但是他提出各種理由說服 的創舉,開始時受到教授會、管理學院和丁 成立「資訊管理系統學院」,這是全美大學 的批准,正式成立。 因爲迎接資訊革命的來臨,他去年主張

世界最新資訊大樓

百台個人電腦結合在一起,使其發揮超過 最初得到的回答是不可能,田長霖說 新的「資訊管理系統學院」成立了 座「資訊大樓」辦公,要四千萬美

就没有錢,馬上回答說,可以!可以! 可能就沒有錢。籌建委員會們聽說不合條件 個條件能做得到,他可以負責籌措全部經費 目前世界超級電腦一百倍的功能。如果這兩 部完全無線通訊。第二,運用電腦科學,把 建委員會提出兩個條件:第一,整個大樓內 定要蓋,爲了適應未來發展的需要,他向籌 元的經費,加州政府說沒有錢,但是大樓 資訊大樓建造之前,田長霖又要求, 對

> 專家們絞盡腦汁,達到了他的要求。 於每一間屋子的大小、顏色、家具如何放置 好,否則工程停止進行。籌委會找來的設計 門開在那裏,如何採光等都必須事先設計

錢, 體設計。這座大樓一旦完成,無疑地將是全 也有魄力、有辦法,有步驟而達到成功,令 世界唯一的、最新穎的「資訊大樓」。 人翹起大拇指說,硬是要得 因爲許多建築工程師都要參考他們的軟 田長霖做事不但有前瞻性、建設性 他說,現在大樓還沒有動工就賺了很多

三三九期虞兆中二三事)

博士之家華裔之光

個哥哥,兩個弟弟和他共六人,都在美國。 多年同甘共苦,相夫教子,是他心目中的 在台灣,一位去世以外,其餘兩個姐姐,一 田蔭蘭(大姐)、田紹曾(大哥,已故)、 最佳搭擋」。 有兩個弟弟叫田長炤、和田長炘。除了一位 田長焯(二哥)、田次南(二姐)、田長輝 (三哥,任職台北中央銀行)、田長霖,環 他的夫人劉棣華對他幫助很大,結婚三十 田長霖能夠當一位成功出色的大學校長 他的兄弟姐妹衆多,共計八人,依次爲

個幸福美滿的博士之家。 **萊分校的畢業生,長子田之楠三十三歲,是** 電機工程博士。長女田之平三十歲,醫學博 士。次女田之怡二十七歲,法學博士。是一 他們育有一 男二女,都是加州大學柏克

> 位曾是武俠小說迷的華裔校長,憑著多年來 續努力「揚威異域,爲中華民族爭光! 」 練下的功力,正掀起了美國高等教育的革命 不斷有開創性驚人之舉,我在此祝福他繼 田長霖七月剛滿六十歲,正值盛年,這 加州大學柏克萊分校校長一向無任期規 (參考中外雜誌二九三期田長霖的故事

輯 報 4 編 者

△本誌三四三期第六十五頁:「陳樹曦 △本誌三四三期「陳樹曦回憶錄之九 維的長子),應改爲「俞揚和」 年才俊,應改爲六十猶稱青年才俊 此更正,並向俞揚和先生致歉 特此更正。敬請讀者注意 誤會」一段內……「俞養和」(俞大 內第四十五頁中欄:「調解台航世航 二三事」第一個小標題:七十猶稱青 特

△本期因稿擠,那康君先生「戰時生活 梅汝琅將軍「追懷李昌來兄」等佳作 雜憶」,定中明先生「非洲雜憶」、 均延至下期刊登,故請讀者期待。